
 
 
 
 

 

COMITÊ BRASILEIRO DE NORMALIZAÇÃO – CBN 
 

MINUTA 
 
 

ATA DA  9 ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

 
PÁGINA 
 

1/ 5 

 

 

1 – DATA : 23 de junho de 2004. 
 
2 – HORA : 14h 30min às 17h. 
 
3 – LOCAL : Auditório da ABINEE II – São Paulo/SP 
 
4 – AGENDA : 
 
1) Aprovação da Ata da 8ª RO do CBN 

2) Acompanhamento da evolução da elaboração do PBN 

3) Apresentação da Agência Nacional do Petróleo para exposição de suas necessidades acerca de 

regulamentação técnica. 

4) Avaliação do pedido de ingresso da União Brasileira da Qualidade – UBQ no CBN 

5) Outros assuntos 
 
5 – PATICIPANTES:  
NOME ENTIDADE  
José Fernando Mattos  CBN 
Mário William Esper CBN 
Márcio Luiz Varani ANVISA 
Luiz Blank MCT 
Paulo César Alvim SEBRAE 
Alfredo Lobo INMETRO 
Maria Aparecida Martinelli INMETRO 
Alexsandro Nogueira Reis INMETRO 
Júlio Sérgio Mirilli INMETRO 
Orlando Bandeira INMETRO 
Eduardo T. Gadret INMETRO 
Geraldo Takeo Nawa ABINEE 
Manuel F. Lousada Soares MDIC 
Maurício Mendonça CNI 
Márcia Cristina de Oliveira  ABNT 
Ricardo Fragoso ABNT 
João Carlos C. Tavares ANP 
João Batista  P. Cursino de Moura CNC 
Marcos Oliveira ANATEL 
Remo Scalabrin RS Consult 
Valter Pieracciani Pieracciani Consultoria 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 

COMITÊ BRASILEIRO DE NORMALIZAÇÃO – CBN 
 

MINUTA 
 
 

ATA DA  9 ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

 
PÁGINA 
 

2/ 5 

 

 

 ABERTURA : 
 
• Presidente do CBN,  Dr. José Fernando Mattos, abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes 

e agradecendo a presença de todos. Em seguida, deu prosseguimento aos temas da agenda.   

6. ASSUNTOS TRATADOS : 
 
6.1 - Aprovação da Ata da 8ª RO do CBN 

• Dr. José Fernando Mattos questionou aos membros se haveria comentários à Ata. Como não houve 

manifestações, considerou-se aprovada a Ata da 8ª RO na íntegra. 

6.2 – Acompanhamento da evolução da elaboração do Plano Brasileiro de Normalização - PBN 

• O Sr. Remo Scalabrin, consultor da RS Consult, fez  uma apresentação sobre o “1º Workshop para 

Elaboração do PBN” realizado no dia 22 de junho de 2004, no qual foram discutidos pelos 

representantes dos 3 pilares representativos da normalização (Governo, Setor Produtivo e 

Consumidores) os questionários de entrevistas que foram enviados para que os mesmos pudessem dar 

sugestões de diretrizes e iniciativas para a elaboração do Plano. 

• O Sr. Remo começou sua apresentação mostrando o resultado da pesquisa de avaliação do Workshop.  

     Os participantes do Workshop avaliaram o evento com  base nas seguintes questões: 

- Concepção e metodologia de elaboração do Plano;  

- Validade dos questionários e entrevistas para consistência do Plano; 

- Organização geral do 1º Workshop para Elaboração do PBN; 

- Representatividade do tripé: Governo, Setor Produtivo e Consumidores; 

- Qualidade de conteúdo e foco que o Plano em elaboração poderá construir com o processo em 

curso; 

Em seguida, foram mostradas algumas críticas e sugestões: 

- Definir com clareza os indicadores e medidores de desempenho para as iniciativas e ações do PBN; 

- Implementar “Teste Piloto” da metodologia de operacionalização e de gestão das Diretrizes e 

Inciativas de um Tema/Público alvo, aplicando-a posteriormente no todo. 
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• Sr. Remo também apresentou um quadro contendo o resultado do número de questionários respondidos 

e de entrevistas realizadas: 

QUESTIONÁRIOS SETOR 

 

ENTREVISTAS  

PESSOAIS Enviados Respondidos % 
Produtivo 11 64 21 33
Governo 6 61 15 25

Consumidor 3 29 9 31
TOTAL 20 154 45 29

 

• Ao final da apresentação, o Sr. Remo destacou alguns pontos críticos que devem ser considerados para 

a efetividade do Plano: 

- Desdobramento do conteúdo do Plano em projetos; 

- Estrutura de condução/ciclos dos projetos; 

- Metodologia/roteiro de atualização para o Plano; 

- Homologação de critérios de priorização de projetos; 

- Seleção das fontes de recursos/investimentos. 

• Dr. Alfredo Lobo, Secretário Executivo do CBN, observou que o documento ainda não  se encontra 

com um nível de detalhamento  adequado para submetê-lo à aprovação do CONMETRO, haja visto o 

cronograma previsto para apresentação da proposta do Plano Brasileiro de Normalização que será 

encaminhado ao referido Conselho. 

• Sr. Valter Pieracciani, consultor da Pieracciani Consultoria, recomendou que seja encaminhada para a 

44ª reunião do CONMETRO a minuta do Plano contendo as diretrizes e iniciativas consolidadas por 

meio do projeto de elaboração do PBN. 

• Os membros do Comitê decidiram que o 2º Workshop, inicialmente previsto para o dia 01 de julho de 

2004, seja realizado no dia 05 de julho de 2004 e que seja realizada uma 5ª Reunião Extraordinária a 

fim de dar legitimidade à deliberação deste Workshop. A proposta do Plano será encaminhada aos 

membros do Comitê até o dia 30 de junho próximo. 

5ª Reunião Extraordinária do CBN 

Local: Auditório da ABINEE – Av. Paulista, nº 1313, 7º andar – São Paulo 

Horário: 14h às 18h 
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6.3 – Apresentação da Agência Nacional do Petróleo para exposição de suas necessidades acerca de 

regulamentação técnica. 

• O Sr. João Carlos Campina Tavares, Assessor da Diretoria da ANP, fez a apresentação ao Comitê e 

explicou que a Agência tem a intenção de desenvolver regulamentos para a área de segurança 

ambiental. 

• O representante do MDIC, Sr. Manuel Lousada, comentou que algumas normas estrangeiras são 

incorporadas por entidades regulamentadoras nacionais. O Sr. Manuel Lousada sugeriu que a ANP faça 

uma análise dos regulamentos que necessitam de revisão.  

• O Dr. Alfredo Lobo lembrou que a utilização de normas estrangeiras pelo setor do petróleo é uma 

prática  adotada mundialmente. Ressaltou, ainda, que seria interessante estabelecer um mecanismo de 

identificação de necessidades por regulamentação da Agência e sugeriu que isso seja desenvolvido no 

âmbito da ABNT. 

• O representante da ABNT, Sr. Ricardo Fragoso, afirmou que a ABNT dará apoio ao processo de 

desenvolvimento de normas para a Agência. 

• O Sr. João Carlos foi apresentado como um novo membro do Comitê Brasileiro de Normalização. 
 

6.4 – Avaliação do pedido de ingresso da União Brasileira da Qualidade – UBQ no CBN. 

• Os membros do Comitê acordaram que, em virtude do projeto de elaboração do PBN, a aprovação da 

UBQ como membro do CBN voltará a ser discutida  na próxima reunião ordinária. 

6.5 - Outros Assuntos: 

• Ficou decidido que a próxima Agência Reguladora a ser convidada para se apresentar  no Comitê será a 

Agência Nacional de Águas – ANA. 
 

• Nada mais havendo a tratar, o Dr. José Fernando Mattos agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião. 
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PENDÊNCIAS DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBN 

 

ITEM DA ATA AÇÃO RESPONSÁVEL PRAZO 

6.3 da 8ª RO Análise da Composição do CBN CBN Próximas 
Reuniões 

6.5 da 9ª RO Convite aos representantes das Agências Nacional de 
Águas - ANA para exposição de suas necessidades 
acerca de Regulamentação Técnica 

CBN 10º  RO         
do             

CBN 
6.2 da 9ª RO Realização da 5ª Reunião Extraordinária  para validar a 

proposta do Plano Brasileiro de Normalização. 
CBN 05/07/2004 

6.2 da 9ª RO Encaminhamento da proposta do Plano para a análise 
pelos membros do CBN 

Consultorias  30/06/2004 

6.4 da 9ª RO Avaliação do pedido de ingresso da União Brasileira da 
Qualidade no CBN 

CBN 10º  RO         
do             

CBN 
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